

措施或維持數月 被批窒礙增長

# 塞國資本管制

# 恐因塞次等歐元

■一批存戶排隊等大眾銀行開門，經理開門安撫。路透社



塞浦路斯銀行業關閉近兩週後昨重開，大部分銀行門外只有20多人排隊，不少是沒提款卡的長者，秩序大致正常。為免資本恐慌性外流，政府宣布實施資本管制。有經濟師指出，資本管制將衍生次等貨幣「塞浦路斯歐元」，即受管制歐元價值低於自由流通的歐元；太平洋投資管理公司(PIMCO)行政總裁埃里安更指管制將窒礙塞國經濟增長。

儘管塞國央行官員稱資本管制只實施4天，此後逐步放寬，但分析認為太早撤銷管制只會引發更大規模擠提。路透社調查更顯示，46名受訪經濟師中，有30人認為管制期將持續數月。

## 銀行重開 149億現金裝滿5貨櫃

當地嚴格限制每日提款上限，又禁止部分轉賬及兌現支票等，以防資金大規模外流。由於資本管制與歐盟擁護的自由市場有抵觸，歐盟委員會昨發聲明為塞國做法護航，指塞國資本管制是「基於公眾利益優先」而作出的決定，合乎規矩，但呼籲塞國儘可能縮短管制期。



## 塞國資產管制措施

- 1 每人每日不可在任何一家銀行提取多於300歐元(約2,973港元)
- 2 支票暫停兌現，海外銀行發出的支票除外；接受以支票存款
- 3 所有定期儲蓄戶口須保留至期滿，存款不可提前提取
- 4 每人每次離境只可攜帶3,000歐元(約2.97萬港元)現金
- 5 暫停所有非現金支賬或轉賬，除非屬商業、支薪及支付學費等。多於5,000歐元(約4.95萬港元)的商業轉賬須接受不同程度審批

### 【豁免情況】

- 所有3月27日後來自海外的存款
- 以提款卡或信用卡提取海外戶口的現金
- 外交用途

■路透社/《衛報》

## 專家：違約是唯一出路 歐元恐跌至1算

著名新興市場投資者默比烏斯認為，援助治標不治本，債務違約是解決歐債問題的唯一方法，當經濟復甦，歐元國便有償還債務。雖然塞浦路斯成功獲得援助，但外界對歐元區崩潰的憂慮重燃，刺激西班牙債息重上5厘以上，歐元匯價前日亦跌至1.275美元的4個月新低。

歐匯今年累跌2.6%，摩根士丹利全球貨幣策略主管雷德克指出，隨著塞國危機打擊外界對區內存款的信心，加上意大利政局不明朗，歐元料持續貶值，兩年內兌美元甚至可跌至1算。

## 麥嘉華：美股成新泡沫

「末日博士」麥嘉華前日稱，未來歐元區援助方案將不只影響納稅人，富有的資產持有人亦將受牽連。他警告近期接連創新高的大股會是新泡沫，後市下行風險頗大。 ■彭博通訊社/MarketWatch/CNBC

所有銀行昨在當地時間中午12時同步重開，保安明顯加強，大部分門外均有1至3名荷槍保安把守，首都尼科西亞部分自動櫃員機亦加強保安。為應付提款潮，歐洲央行前日空運了15億歐元(約149億港元)現金往塞國，裝滿5個貨櫃。為與民眾共渡難關，總統阿納斯塔夏季斯昨宣布減薪25%，內閣官員減薪20%，全體放棄年終雙糧。另外，政府已委任3位前大法官調查銀行業陷入危機是否涉及「刑事、民事及政治責任」。

## 變「第三世界」上月流失99億

一名64歲退休人士昨在第二大銀行大眾銀行外排隊提款時，形容塞國現時就像第三世界國家，充

斥恐慌與不安。有人急不及待提款，有人則不慌不忙，50歲珠寶店東主施皮羅表示，既然每日只可提取最多300歐元(約2,973港元)，何必花數小時排隊。另外，塞國股票交易所仍然關閉，復活節假期內亦不會開放。歐央行數據顯示，塞國存款上月流失10億歐元(約99.5億港元)，是連續第9個月減少；流失率較1月微升0.1個百分點，至2.2%，估計本月將更高。

■路透社/美聯社/法新社/新華社/《紐約時報》



■大部分銀行排隊人龍不算太長，秩序大致正常。路透社

## 歐洲小國自危 盧森堡銀行資產GDP 22倍

塞浦路斯正式成為第5個獲受援歐元區，令外界擔心銀行業同樣「富可敵國」的其他歐洲小國，未來有機會步後塵，其中以盧森堡及馬耳他最受關注。

盧森堡地少人稀，卻是歐元區最大金融中心之一，銀行體系資產相當於國內生產總值(GDP)的22倍，比率冠歐洲，亦遠高於塞國的5倍。不過，這些資產只有8%由盧森堡銀行持有，不同於塞國的71%，加上銀行業務多元化，償付比率又高達18%，故當地金融遠穩健過塞國。

馬耳他央行行長昨強調，將該國與塞國比較是誤導的，因馬耳他的銀行

只持有少量由財困歐元國發行的證券，相反塞銀則持有太多希臘債券。馬銀行業資產約為GDP的8倍。

## 斯洛文尼亞被指高危

斯洛文尼亞債息前日一度被推高至6.25厘，被視為高危，但總理強調在該國存款安全，政府有能力重整銀行業，不須求援。但ING利率策略師詹桑蒂稱，單靠當地銀行無法吸收龐大主權債務，若無海外投資者支持，且政府改革太慢，不排除需要援助。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》

## 聯儲銀行行長：失業率6.5%也未必加息

美國明尼阿波利斯聯儲銀行行長柯薛拉柯塔(見圖)前日表示，即使失業率回落至6.5%以下，聯儲局也未必會加息。他認為，現時貨幣寬鬆力度不足，局方應採取進一步行動刺激經濟增長和創造就業。

聯儲局上週議息後表示，只要失業率高於6.5%、通脹低於2.5%，便會維持低息政策。柯薛拉柯塔強調，失業率並非制定息口唯一依據，只要通脹未超過2.5%，局方都不會談論加息。他指，局方有足夠政策工具應對通脹壓力。柯薛拉

柯塔在2014年前是無投票權的聯儲局公開市場委員會(FOMC)委員。柯薛拉柯塔預測，美國今明兩年經濟將分別增長2.5%和3%，失業率則緩慢下降，今明的年底將分別跌至7.5%和7%。他認為，局方應進一步訂明減少或停止買債的條件，降低政策不明朗性。

## 另一行長挺續買債

波士頓聯儲銀行行長羅森格倫出席另一場合時，亦表示支持局方今年應繼續大量購買國債及按揭抵押債券，但應根據經濟情況調控規模。 ■彭博通訊社

## 俄資逃亡湧紐約 炒熱曼哈頓地產

塞浦路斯危機令俄羅斯富豪失去安全的資產「保險箱」，不過其實早在3年前開始，已陸續有俄富豪將資產轉移到大西洋對岸的美國紐約，塞國危機令資產轉移進一步加速，結果令曼哈頓地產市道日益蓬勃，情況變得像倫敦一樣。曾為俄富豪打官司的律師紐曼表示，俄國前化大亨雷博諾夫去年以8,800萬美元(約6.8億港元)，買入紐約中央公園的豪宅，創紐約地產紀錄。這些寡頭富豪有車有船有飛機，並非單純花錢，而是把錢換成保值的資產，不會購買一些輕易貶值的奢侈品。

據稱，在塞國危機爆發前，一些消息靈通的俄國大亨早已聞風而動，過去半年塞國求援談判期間，資金已「持續外流」。

■《衛報》

## 經合組織：全球復甦G7向好

經濟合作與發展組織(OECD)昨表示，全球經濟已開始復甦，美日兩國增長料於上半年加速，中國同期有望錄得逾8%超強勁增長。但歐元區仍然疲弱，除德國外，多國料繼續經濟收縮或只緩慢增長。七國集團(G7)經濟前景向好，首兩季料分別增長2.4%和1.8%。

佔歐元區經濟總量達28%的意大利和西班牙，小企違約上升速度令人擔憂。德國3月份失業率6.9%，人數經季節性調整後為294萬人，出乎意料增加1.3萬，遠遜市場預期。 ■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社

## 經濟增長上調 美股早段升22點

美國上週新申領失業救濟金人數出乎意料上升1.6萬人，連升兩週，且上季經濟增長向上修正至0.4%，差過市場預期的0.5%，但美股在首季最後一個交易日仍然穩步上揚。道瓊斯工業平均指數早段報14,548點，升22點；標準普爾500指數報1,561點，跌1點；納斯達克綜合指數報3,257點，升1點。德國經濟數據造好，塞浦路斯銀行重開未有打亂，歐股造好。英國富時100指數中段報6,423點，升35點；法國CAC指數報3,731點，升19點；德國DAX指數報7,809點，升20點。 ■美聯社/法新社/彭博通訊社

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社

美股直擊